

爱丁堡大学交流心得

2018-09-06 10:20:58

1月20日，写完了大三上学期的最后一篇论文，我拖着箱子来到了爱丁堡。算起来正好是四个月。5月，仍然是20日，在断舍离清空宿舍后，我拖着箱子离开了这个城市。于我而言，这四个月的意义是体验异国学习生活，也是长时间字面意义上的旅行，是久违地放缓节奏，也是静心独处，更加明白自身想要什么。你罢工，我下雪，这该怎么搞学习？爱丁堡大学对于交流生学习的要求是修习课程不多于60学分，能够选择的课程学分一般为10分或20分。由于爱丁堡大学并没有开设新闻或广告专业，我修读的3门20学分的课程分别为Marketing, Modern China in Literature and Film与韩语。三门课我都非常喜欢。前两门课程的构成形式是每周两节时长50分钟的lecture和一节同样时长50分钟的tutorial，后一门课程则是每周两节时长2小时的tutorial。此外，每周五，中国现代文学电影这门课会在放映室放映电影，同学亦须前往或自行观看。无论是lecture还是tutorial都需要同学提前阅读相关文献，lecture由老师或嘉宾的介绍讲解为主，除语言课外的tutorial则由助教组织并简单引导，学生畅所欲言。如果只让我用一句话来形容在爱丁堡大学的学习的话，那就是“真的太短啦！”这个“短”主要指时间。说来是4个月的交流，但实际上上课时间只有11个教学周。而在这11个教学周里，部分课程因英国学校职工的大罢工暂停了两周，部分课程因3月的鹅毛大雪不得不暂停了一周。学校的假期设置很显然也十分注重老师与学生的劳逸结合。在五个教学周结束后，2月19日至23日这一周是flexible learning week，学校停课。又是六个教学周过去（Marketing在第十周便结束了），4月9日至20日，半个月的春假开始了。春假回来后，理论上需要准备各门考试，但我的考试一共只有三门，4月30日和5月3日考完两门之后，最后的韩语考试时间是5月18日。于是这中间又可以开辟一周假期……但如果再让我用一句话来形容在爱丁堡大学的学习，那就是“可供学习的远不仅仅只是每周课堂上的三个小时”。Marketing每节lecture的阅读要求在40页左右，tutorial要求课前阅读相关案例、新闻并根据给定问题进行思考。Marketing的期中课程作业也很有意思：以小组为单位，为Edinburgh Curling设计为期一年的整体市场方案。Modern China in Literature and Film每节lecture前要阅读1-2篇文章，但作为母语是中文的同学，部分文献在读过英文版本后，实在还是需要读一遍中文版进行对比。除此之外，爱丁堡大学可用学生账号登陆Lynda.com，利用网站上的海量视频课程学习技能，课程从become a 2D digital animator到Social media marketing应有尽有。韩语老师感慨的“好像中国留学生都打算毕业回国发展”也让我心下触动，倒不是因为这句话本身，而是发现爱丁堡遇见的同学室友都过着非常多元的生活。韩语课上一起聊K-pop的越南同学，曾在马来西亚、泰国生活，除英语外能熟练讲泰语、马来语、中文、日语，未来打算去日本工作。Marketing一起组队的Rue来自东欧，自信美丽，双修心理学和市场学，平时的兴趣爱好是作曲组队拍MV。学习艺术的室友Beck，寝室精致温馨（申请的寝室租约为一年，大一同学申请宿舍较容易，一般大二同学会选择校外租房），衣柜边悬挂着一面大大的彩虹旗，在英国，LGBT群体不惮于表达自我，亦无过多外界束缚。有远山，有黄花，爱丁堡风光美如画。如果只让我用一句话来形容在爱丁堡大学的生活，那就是“我穿了三个月的羽绒服——只为看一眼五月的爱丁堡”。苏格兰的风光实在壮丽。天空岛有湛蓝苍凉的天海远山，爱丁堡有峭壁上的城堡和自成一派的石头建筑，所有地方都有呼啸着的风，都能看到身着短裤T恤的硬核苏格兰人。2月天寒地冻，背转身逆风走的每一步都使我梦回光复楼。3月飞雪掩城，深可过膝，超市货架空的飞快。4月恰逢春假，临行前风雪依旧，月底的五朔节，（硬核的）苏格兰人在零上三度的气温里庆祝夏天的到来。可5月太不一样了。所有的花都开了。各家各户门前的石板路旁，四瓣的藤蔓花纠缠绕着。去超市、上学的那条必经之路上，明明积了一层河流似的粉色花瓣，树上仍然密集集地一朵挨着一朵。宿舍背后的亚瑟王座山头上盛放着大片蜂蜜奶香味的黄色花朵，青草柔软，山谷中的湖泊里游弋着大脑袋小蝌蚪。于是5月在爱丁堡的每一天，我都只身一人出门爬山，在草地上深一脚浅一脚地走，没有目的也没有方向。见到了穿透乌云照出来的橙色晚霞，误打误撞进了空无一人、能看见大海的公园，和一帮爬山速度超过我两倍的苏格兰人共同见证了凌晨四点升起的太阳。在爱丁堡生活非常方便，申请到的宿舍离超市近，离学校近，离购物集中街区近，离火车站近，甚至背后就是亚瑟王座。宿舍“独门独户”，私密性良好，与室友分享的不过是长长走廊，宽大厨房和几个卫生间与洗浴室。Facebook推荐的各类附近活动，学校面向交换生的各类苏格兰体验，各类讲座、workshop也能满足与人沟通交往的需求。但其实很多时候都还是需要独自呆在寝室里，一同交流的小伙伴将其形容为花一个小时做饭，用20分钟吃完。可能是我做饭太快了，想家或是感到孤独的时候几乎没有，但在四处旅行的间隙里，在课与课漫长的缝隙中，在城市里慢悠悠溜达着的一些时候，会非常想念每天都有ddl的上学期，会想去实习，把时间表再填满一点。爱丁堡还是慢了些。就像忙碌很长时间体会到休闲的可贵一样，在清闲愉悦了很长时间后，比前者更深地感受到了忙碌对于我的重要。既旅行，又探索，自我蜕变悄无声息。在交流的四个月里，有一个半月甚至更多，我和朋友们“在路上”。圣安德鲁斯、伦敦、天空岛、巴斯、巴黎、里昂、伯尔尼、少女峰、苏黎世、卢塞恩、因特拉肯、日内瓦、慕尼黑、萨尔茨堡、维也纳、布达佩斯、巴塞罗纳、马德里、塞维利亚、格拉纳达、卡萨布兰卡、菲斯、马拉喀什、撒哈拉……圣安德鲁斯东边日出西边雨时的海滩、墓园；伦敦西区的五、六场音乐剧；天空岛的天与海，山与自然。法国的丰富浪漫、瑞士的山水乡村、德奥的美食荟萃……我们曾在雪山上一同抬头看毛发蓬松的鸟，炫耀般赤裸上身的美国高中生；曾举着酒杯，隔河眺望布达，享受音乐、美食美景与“何日君再来”的惆怅；曾每人拖着20公斤的行李步履匆匆在陌生的东非港口城市，一起躺在沙漠中的星空下，和再也不会相遇的Berber族青年用英语与指手画脚聊整夜……这是我第一次全程和朋友DIY的长途旅行，旅行中确实发生了一些突发情况，但注意安全的情况下其实事事都可以从另一面看待，都是能够解决的。而再次回忆，也只能感受到无比的收获。在交流之前，我从未离开过父母与父母提供的庇护。一个人在陌生的国度生活，与朋友行走在“素昧平生”的街头，我惊奇地发现，我比我想象中更多的继承了父母。记得小时候母亲常开我和她自己的玩笑，在和朋友的旅行中，我是那个常开玩笑、时时快乐的人；母亲和我的父亲面对任何困难，从来都是无比积极乐观，我几乎是惊讶地发现，曾经悲观自卑、充斥自我怀疑的自己，原来能够越来越积极乐观地看待每件事，能从极小的事物上发现美和快乐，能够心平气和地地解决问题。成长与理解，在陌生的国度到来了，而我站在变化发生之后的当下，才发现了过去那些蜕变的瞬间。5月20号，坐着city tram去机场。看着窗外后退的被花朵覆盖着的山、立在崖壁上的城堡、街，我对同行的同学说“完蛋了，我好像已经开始想念它了”。未来或许很难再有长达半个学期的“走四方”，慢悠悠地看日升日落，煎鱼煎肉撒上盐就是美美的一餐的时候，但一定有更多的探索和迎接更多成长的坚定。